

精神分裂症复发相关因素及康复护理新进展

林海燕 窦莹^{通讯作者} 胡秋静 金慧

淮安市第三人民医院 江苏淮安 223200

〔摘要〕根据多数研究报告,大约有80%以上精神分裂症患者,经过常规药物治疗后,均会在康复后5年内复发。对此,应当对精神分裂症患者复发相关因素进行探究,以及制定相应康复护理计划,提升患者治疗效果,同时改善药物治疗局限性。

〔关键词〕精神分裂症;复发相关因素;康复护理

〔中图分类号〕R473.74 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2021)11-173-02

精神分裂症为常见精神疾病之一,具有慢性、反复发作等临床特点。目前,诱发患者出现精神分裂症原因尚不明确,但与患者生活环境、遗传等有密切关系。当患者出现精神分裂症后,会导致患者认知、行为出现障碍,严重降低患者自身生活质量水平以及加大患者治疗经济负担。依据相关研究发现,精神分裂症患者经过药物治疗后,两年内复发率大约为60%,五年内复发率可高达80%,对此,应当对相应复发因素进行分析,有效改善精神分裂症患者生活质量水平。患者年龄、性格、疾病发展水平、后期治疗、社会、家庭等因素,均有可能导致患者出现疾病复发。当精神分裂症多次复发后,会对患者身心健康造成严重损害,同时也会对社会安全造成较大影响,对此,应当对相关影响因素进行全面了解,并做好相应护理计划,降低精神分裂症疾病复发率。

1 复发因素

1.1 患者一般情况

精神分裂症患者疾病复发原因可能与患者自身年龄、婚姻状态、文化水平、生活环境、遗传史以及病前性格等有关^[1]。根据多数临床研究发现,当患者年龄越小,复发率越高。而患者婚姻状态、职业以及文化素养,与自身复发几率无显著关系,当患者性格处于内向以及存在精神分裂症家族病史时复发率较高。患者家庭背景以及生活环境,可影响患者治疗依从度,从而影响患者复发问题。患者性别相较,由于男性患者对于自身经济收入以及生活事件方面关注度较高,从而忽视自身健康水平,因此,当出现精神分裂症复发早期临床症状时,无明显关注度。由于女性患者自身对药物治疗重要性较为重视,患者药物治疗依存度较高,复发率较低^[2]。根据胡洪彬学者研究发现,通过对395例患者进行疾病复发因素探究后,患者年龄、性别、文化程度以及遗传史与疾病复发因素无直接关系,而社会因素可改善患者疾病复发水平^[3]。同时发现,多数精神分裂症患者自身婚姻质量较差,表明患者预后水平与家庭支持有密切关系。

1.2 疾病特点

当患者疾病发病较急时,患者复发率较高,同时,当患者患病时间越短,后期复发率较高。根据多数临床研究发现,当患者在连续治疗6个月以内,复发率较低,而患者连续治疗在一年以上,复发率会显著增高^[4]。同时,将精神分裂症进行疾病类型分类后发现,单纯型以及青春型精神分裂症,复发率较低。

1.3 应激水平

由于精神分裂症诱发原因与患者生活环境以及遗传有密切

关系,同时上述因素已得到多数临床认可。患者应激反应作为主要疾病复发因素之一,对精神分裂症患者治疗效果、疾病发展、疾病恶化程度以及临床症状缓解均有直接影响。疾病应激事件,包含负面生活事件、积极生活事件等,均有可能诱发患者出现疾病复发。但目前部分相关文献表明,精神分裂症复发因素与患者应激水平无直接关系,表明患者诱发复发病因,与患者内源性有关。因此,生活事件应激反应诱发患者出现精神分裂症,需进一步探讨。

1.4 用药依从性

诱发患者出现精神分裂症复发,与患者未遵医嘱用药有密切关系。护理人员在临床护理过程中发现,有多数患者未按医嘱用药或对药剂剂量进行减少,均会导致患者疾病复发。同时,部分患者认为,自身在疾病初期时,服用药物进行治疗会对自身健康造成损害,因此导致患者出现疾病复发问题。

1.5 复发前临床症状

回顾多数精神分裂症患者复发前临床症状后,发现患者在复发早期时,能及时对自身临床症状以及表现进行识别,可有效降低疾病复发率。根据多数患者表述,精神分裂症在早期时患者会出现情绪障碍,同时部分患者还会伴随出现烦躁、焦虑、易激动、语言增多、易怒以及反应迟钝等临床症状。部分患者还会表现出发呆、动作显著增多等行为障碍。一部分患者会表现出食欲低下、心慌、头晕等,以及部分患者还会伴随出现睡眠障碍问题。因此,当患者出现上述临床症状后,应考虑自身是否出现复发问题。

1.6 药物治疗

对患者进行药物治疗时,患者自身治疗依从性会显著影响复发几率。同时治疗环境、药物不良反应等均会对患者自身治疗依从性产生影响。此外,由于患者对自身疾病发展水平、诱发病因以及临床症状等认识不足,也会影响用药依从度。目前对于该疾病,常见治疗药物为抗精神病药物以及非抗精神病药物。患者服用抗精神病药物时,多数患者会表现出较多不良反应,因此,导致患者治疗效果不佳。而对患者实施非抗精神病药物后,患者不良反应发生率较少,使得治疗依从性显著优于精神病药物治疗,同时可对患者疾病复发率产生影响。

2 护理

2.1 护理指导

当患者临床症状有所改善,以及达到出院标准时,护理人员应对患者进行护理指导,告知患者坚持用药以及遵医嘱

(下转第175页)

最大限度地降低医疗资源地浪费。再者,政府应合理制定医疗卫生投入标准,如以人均医疗投入作为指标等,可在一定程度上改善医疗资源分配不均等问题。政府作为监督管理者,应进一步完善和规范机制及标准。政府可通过立法或者部门规章等形式建立健全监管机制,进而有助于从根本上避免因政策原因出现地医患关系紧张事件,这有助于提升医院地社会形象和患者满意度。

3.2 患者及其家属要理解和包容

患者及其家属是医患关系地另一责任主体,也可从自身出发,规避由于自身原因造成地紧张地医患关系。首先,疾病地复杂程度和治疗效果是难以预测和判断地,治疗过程中出现地任何情况都是客观存在^[14]。但当意外发生或病情不理想时,患者及其家属应理解医生地付出和努力。其次,针对医生由于技术或经验出现的失误时,第一反应应该是及时解决问题,在事情可控制范围内把对患者的影响降到最低,寻求医院中经验丰富的医生及时救治,等患者病情稳定再寻求医院方面对诊疗过程中出现的问题进行查证处理,而非大吵大闹或者伤人等医闹行为,在影响他人就医的同时对患者也没有好处。毕竟医生都希望没有治不好地疾病。

3.3 加强医患沟通及人文关怀

医患之间和谐相处的,关键就是医患之间能够相互理解,医患之间相互理解的前提就是沟通,良好的沟通才能促进医患之间的和谐相处。医生要改变现有的家长式说教的强管式工作方式,转换为互动式,体验式,服务式的工作方式。在医患进行沟通的时候,医护人员占据主导地位,与患者之间要进行有效的沟通,站在患者的角度考虑问题。当医患之间出现不和谐的矛盾的时候,要要以公平公正为原则来进行处理。医院成立专门的办公室,来负责医患矛盾的沟通,医院内部建立人文关怀体系,让员工从内心树立起主动服务意识,

从而有效的减少医患矛盾。

3.4 强化媒体沟通与联动

应强化媒体沟通与联动,正确引导社会舆论,促进医患关系的健康发展。当前,医疗卫生行业确实存在一些不正之风,但毕竟是少数,而且我国医疗工作者也多以患者的身心健康为工作重中之重。因此,作为媒体工作者,应实事求是,切莫为吸引眼球而进行标题党,哗众取宠,更不能以偏概全,并带有偏向性,以防止影响观众和读者的客观评价^[5]。特别是医疗事件以及医疗纠纷,其发生的原因复杂多样,媒体应科学分析报道,正确引导,从而有利于社会上构建和谐舒适的医患关系,从而有效减少医患事件的发生。

因此,在医患关系如此紧张的社会背景下,加强与患者的沟通,充分尊重患者的知情权、选择权,能使患者积极支持、配合医疗工作,减少不必要的医患纠纷。良好的医患沟通虽然不能绝对避免医疗纠纷,但肯定能降低医疗纠纷的风险,在提升沟通能力的同时提高业务能力,必能将我们的医疗风险降至最低。

[参考文献]

- [1] 张莉.我国医患关系紧张的原因分析及对策探讨[J].养生保健指南,2016,(13):151-152.
- [2] 张虹,刘志远.医患关系紧张原因及解决对策[J].医学争鸣,2016,(3):71-74.
- [3] 卢挺,周琳,钟莉辉,等.基于新形势医患关系加强医学生职业素养的思考[J].世界最新医学信息文摘,2018,(98):337-338.
- [4] 史华伟,李娟,申刚磊,等.无锡市医患双方医患关系认知研究[J].医学与社会,2019,32(05):76-79.
- [5] 高鸣.医院视角下医患纠纷的成因及化解对策研究[D].2017.

(上接第 173 页)

用药重要性。同时,还应当根据患者预后水平以及治疗依从度,建立相应护理方案,并定期对患者进行上门随访,监督患者用药状况,以及详细记录患者病情发展水平。

2.2 医患联系

护理人员应定期与患者家属进行沟通,了解患者出院后生活质量以及用药状况。同时,告知患者应定期进行复查,并根据患者疾病发展状况以及预后水平,制定出院后治疗计划。此外,医护人员在与患者家属进行交流时,应告知患者家属对患者病情变化进行观察,当发现患者存在复发倾向以及临床症状时,应及时带领患者及时进行就医,从而稳定患者病情发展水平。

2.3 用药计划

治疗医师应根据患者治疗依从度,采取科学用药计划,面对治疗依从性较差患者,可指导患者服用长效治疗药物,或指导患者进行药物肌肉注射,确保患者院外用药安全性以及有效率。通过对用药计划进行改善,可有效减少患者出院后疾病复发几率,具有重要指导意义。

2.4 社区护理

精神分裂症患者康复后,除家庭关爱外,患者就业、婚姻状况、人际交往水平以及经济状况等与患者疾病复发有重要关联,表明精神分裂症患者康复后急需社会支持。但依据相关数据发现,目前大多数群众对精神分裂症疾病并不了解,

因此,当周围出现精神分裂症患者后,会出现歧视感、恐惧等,导致患者出现抑郁、紧张等不良情绪,导致患者再次复发。对此,应当对患者所在社区进行精神疾病相关知识科普,消除群众偏见,帮助患者快速回归社会,发挥患者社会功能。

3 结束语

综上所述,对精神分裂症患者复发因素进行探究后,发现患者用药依从性、年龄、家庭支持、情感支持以及患病时间等因素,与患者疾病复发有密切关系。因此可对患者实施出院护理指导、用药指导、上门随访、病情观察以及用药监督等方式,可有效提升患者用药依从度,以及改善患者病情发展、临床症状等,显著降低患者疾病复发。

[参考文献]

- [1] 梁雪玲,李振超,吕恩瑜.基于积极心理学理论的康复护理对精神分裂症患者幸福进取感及健康状态的影响[J].中国临床护理,2019,011(004):339-342.
- [2] 胡洪彬.395例精神分裂症患者发病相关因素及社会支持综合干预的效果研究[J].中国药物与临床,2020(4):553-555.
- [3] 杨俏平,潘锦环,徐彩霞,等.个性化延续护理对康复出院精神分裂症患者觉察压力与复发的影响[J].中国民康医学,2019(13):1-3.
- [4] 董晓芳.精神分裂症患者发生意外事件相关因素分析及护理安全管理对策[J].心理月刊,2020,v.15(12):42+44.